

## 肥城市以英语“人机对话”测评破题 探索教育数字化与评价改革融合路径



肥城市组织学生开展英语听说能力系统性测评。 通讯员供图

本报讯(记者 杨丽宁)在国家教育数字化战略与评价改革向纵深推进的关键节点,县域教育如何找准改革突破口?近日,肥城市给出创新答卷——以小学英语“人机对话”测评为“小切口”,组织44所小学2.5万名三至五年级学生开展英语听说能力系统性测评,探索教育数字化转型与评价改革深度融合的新路径。

“从8所城乡试点校到全域覆盖,我们用半年时间努力破解三大难题。”肥城市小学英语教研员介绍。面对农村学校网络卡顿、教师操作不熟练、学生基础薄弱等问题,肥城市打出数字化攻坚“组合拳”:设立专项基金完成部分农村学校网络带宽扩容;依托“市—镇—校”三级教研机制,通过“教研员驻校指导+骨干教师结对帮扶”,实现217名英语教师数字技能全覆盖;研发“基础语音

筑基—情境交际应用—综合表达拓展”三级题库,并配套编制《口语能力提升训练手册》。一系列措施成效显著,农村学校测评系统适配成功率从65%跃升至98%,为测评全域推开奠定基础。

此次测评,肥城市首次实现县域范围内英语听说能力的规模化智能测评。测评系统搭载智能语音AI技术,能实时生成包含语音诊断、能力分析、学习建议的三维度个性化报告。“系统指出的‘连读’弱项,让我找到了英语口语能力提升的方向。”肥城市实验小学学生孙硕希展示的测评报告上,单词重音错位、连读弱读等发音特征被精准标记。这种从“经验评价”到“智能诊断”的转变,成为肥城推动评价改革的核心突破点。

大数据应用更催生教学范式变革。《肥城市小学英语听说能力发展

报告》显示:农村学生“音素拼读”正确率提升21个百分点,城乡学生“情境应答”平均分差从12.5分收窄至5.2分。以肥城市桃花源小学为例,该校通过数据定位发现学生英语“综合表达”测试成绩普遍较弱,组织开发专题微课靶向教学,一个学期将测试结果提升了15个百分点。“智能测评—精准教学—动态反馈”的闭环机制,实现了从经验教学到数据驱动教学的转型。

泰安市教科院相关负责人表示,肥城实践的价值在于找到了技术与教育场景的融合切入点,以数据驱动实现评价改革从经验主导到数据支撑的深层转型,为县域农村地区教育高质量发展提供了可复制的实践范式。随着改革深入,肥城正将英语学科的单点突破拓展至全科评价场景,持续探索核心素养导向的教育评价新体系。

## 泰山区博文小学—— 把考场搬进农场



乐考现场。 通讯员供图

本报讯(记者 肖丰芳 通讯员 程著)近日,泰山区博文小学的劳动基地变身“乐考农场”,一、二年级的学生手持闯关卡,穿梭于菜园和萌宠角,通过趣味游戏完成期末测评。这场以“蔬香为伴,乐满校园”为主题的情境化乐考活动,是该校落实“双减”政策的实践。学校以沉浸式体验取代传统笔试,让知识测评充满童趣。

活动现场,五个特色关卡将学科知识与生活场景巧妙融合。语文测评区里,“采摘小能手”关卡要求学生准确认读蔬菜旁的词语卡片,“农场推荐官”关卡则让学生化身解说员,用完整的句子描述蔬菜的生长过程。数学测评更显创意,“乐耕‘数’菜园”关卡通过让学生计算蔬菜数量考查他们的运算能力,“趣游萌宠园”关卡让学生根据动物习性解决实际问题。美术测评融入自然元素,围绕线条识别、色彩搭配和基本绘画技巧展开,通过让学生辨认色彩等活动,考察他们的艺术能力,让美育教育真正融入学生生活,助力学生的创意发挥。

“原来考试可以这么好玩!”一名一年级学生举着盖满印章的闯关卡兴奋地说。每通过一关,学生都能获得象征性的星级评价,老师通过观察学生的语言表达、逻辑思维等核心能力进行动态评估。在整个乐考过程中,学生神情专注,他们穿梭于各个趣味任务点,在不知不觉中运用所学知识解决问题,体验着学习的乐趣和成功的喜悦。

该校负责人表示,此次情境化乐考活动,旨在通过多元场景串联知识应用与能力培养,让学生在轻松愉快的氛围中展示核心素养。学生收获的不仅是象征性的星级评价,还是观察力、表达力、实践力等能力的真实成长印记。下一步,博文小学将继续探索创新评价方式,以情境评价为载体,让每个孩子都能在多元体验中绽放独特光彩。

## 山东服装职业学院举行2025届毕业典礼



学校为优秀毕业生颁发证书。

本报讯(记者 肖丰芳)时光匆匆,毕业的钟声再次敲响。7月4日,山东服装职业学院举行了2025届毕业生毕业典礼。

典礼现场,师生共同观看了学院2025年毕业季主题短片。学院党委班子成员为优秀毕业生颁发证书。毕业生代表黄昕宇、校友代表吴晓龙、在校生代表王晟宇、教师代表彭文青结合自身经历分享了切



毕业生代表发言。 记者 肖丰芳 摄

实感悟和宝贵经验。他们的发言,饱含对学院的深情和对毕业生的美好祝福。

学院院长以《在变化的时代坚定不变的信念》为题,勉励毕业生要在变化中坚守信念,不被繁杂的事务所迷惑,坚定步伐,不被突发的事件所扰乱,坚持前进,不被平凡的工作所消磨;要在发展中成长壮大,强大身心,保持健康体格和健全人格,丰富

思想,不断提高认知维度,顺时应变,提高自身综合实力;要在风雨中勇毅前行,把握机遇,不在等待观望中错失良机,敢于斗争,不在困难矛盾中绕道前行,勇于进取,不在小有成就时半途而废。

学院希望毕业生珍惜青春时光,紧跟时代步伐,胸藏丘壑万千,眼含星光璀璨,在人生的长卷上奋力书写属于自己的最美华章。